

NUEVO ENCAUZAMIENTO DEL ZAPARDIEL

Las obras comenzarán en la próxima semana. Con ellas, los pastos de la Dehesa de la Villa no serán arrasados por las inundaciones.

La financiación corresponde al Servicio de Concentración Parcelaria, y la dirección técnica, a la Confederación del Duero.

Los ribereños del Cea se agrupan en demanda de auxilios para impedir las riadas.

Medina del Campo se va a quitar de delante una pesadilla: el miedo al Zapardiel. El Zapardiel es un río chico que si de vez en cuando hace estragos, sirve de mola a escritores y poetas de hace cientos de años. Guevara, en una de sus epístolas contra la ciudad de las ferias, escribía: "Mi parecer es que no tiene ni suelo ni cielo, porque el cielo está siempre cubierto de nubes y el suelo, lleno de lodos; por manera, que si los vecinos la llaman Medina del Campo, los cortosanos la llaman Medina del Lodo. Tiene un río que se llama Zapardiel, el cual es tan hondo y peligroso que las ansacas hacen pie en verano; como el río es estrecho y cenagoso proveen de muchas anguilas y aun encúbrenos con muchas nieblas". El honorable don José María Quadrado escribía en 1885: "Aquellas orillas del Zapardiel, devueltas ya casi a su rusticidad primitiva, atraían tantas riquezas y sustentaban barrios tan opulentos como las del humilde Esgueva en medio de Valladolid". Y váyase lo uno, por lo otro.

Perjuicios a la Dehesa

Lo cierto es que el Zapardiel no produce ningún beneficio y espaciamiento, a Medina del Campo, muchísimos perjuicios, no tanto en la villa como en sus archañadas "dehesas". La Dehesa de Medina es conocida de siglos, como la famosa Casa Blanca que a la prospe y domina— víctima anual de las intemperancias del río, con arrastres que amenazan el valor de los pastos. El primer encauzamiento se hizo en 1925, en el tramo que atraviesa el núcleo urbano; pero se quedaron cortos los proyectos porque sucede que la zona reformada hacía funciones de pantano y al llegar al cauce primitivo, más estrecho, se desparanaba el agua por la Dehesa, arrasando pastizales, a partir del último puente. Es decir: el tramo encauzado, en época de avenidas, producía más daños que beneficios. Y eso es lo que ahora se quiere evitar.

Expediente resucitado

Hace ya algunos años el Ayuntamiento medinense quiso que el encauzamiento continuara hasta el final del término, en Villaverde. La verdad es que el Zapardiel convendría formalizarle con un buen cauce hasta su desembocadura en el Duero, muy cerca de Tordesillas, porque así no produciría ni el menor trastorno y si, en cambio, algunas ventajas para unos cuantos regantes particulares, que quisieran elevar sus meneguadas aguas en época de estiaje; pero, en los tiempos a que nos referimos los municipios no continuaron el expediente y éste acaba de resucitarlo el Servicio

Nacional de Concentración Parcelaria, que actúa en Medina con medios económicos suficientes, poniendo en juego un proyecto de la Confederación del Duero, con el asenso de la Dirección General de Obras Hidráulicas, cuyo personal técnico dirigirá las obras.

3.560 metros de nuevo cauce

A principios de esta semana comenzaron los trabajos de replantío y quizás en la entrada del comienzo las obras. La longitud del encauzamiento prevista es de 3.560 metros, desde el puente de la Dehesa de la villa hasta Villaverde, con dos secciones: una, hasta las confluencias del arroyo denominado de La Colosa, con 1840 metros en la zona alta del cauce; y otra, de 20,30 hasta finalizar, con 3,10 metros de calado en ambas. También el arroyo de La Golosa será encauzado en el pequeño tramo que hay entre el puente del ferrocarril de Medina a Zamora hasta la desembocadura, poco más de cincuenta metros.

El volumen de la excavación presunta será de algo menos de 30.000 metros cúbicos y apenas tiene obras de fábrica importantes porque la Dehesa solo es lugar de tránsito para ganados. Se proyectan dos pequeños puentes de 22 metros de longitud y seis de anchura, ocho caños para desagüe y badenes para otros pasos de animales.

El presupuesto de las obras alcanza la cifra de 2.407.321,70 pesetas y el encauzamiento proyectado habrá de terminarse en el plazo de un año.

Enhorabuena a Medina del Campo y sus ganaderos.

Los ribereños del Cea se movilizan

En todos los pueblos vallisoletanos afectados por las inundaciones del río Cea ha producido magnífica impresión el interés de LIBERTAD por la intención de unificar criterios tendentes a la resolución de sus problemas en relación con las tremendas y periódicas riadas que anegan las mejores tierras. El alcalde de Melgar de Arriba, camarada Luis Burguello, que es el portador también de Melgar de Abajo, Monasterio de Vega, Scheices, Mayorga y Castrobl ha comenzado una propaganda de aproximación entre vecinos que tiende, asimismo, a interesar a los pueblos leonéses que, como los nuestros, padecen las catástrofes del Cea.

Según las últimas noticias, una comisión formalmente designada por los afectados vendrá a Valladolid para visitar al camarada Ruiz-Ocaña Remiro, jefe provincial, y comenzar los trabajos en demanda de que bien por medio de una ampliación de cauce o merced a un supuesto pantano en Priero (León), las catástrofes anuales sean evitadas lo antes posible.

Los ojeos con escopelas "negras" aniquilan a las perdices en Valladolid

Los volátiles no pueden ser acribillados y muertos con malas artes, denuncia el señor Mozo Gallego. Como solución, vigilancia más fuerte y suprimir este deporte, excepto los domingos.

Un cazador, Juan Mozo Gallego. El sábado, a las tres, salía de campo: —El último día de caza —dijo—. —¿Cuándo termina? —El veintiocho. Y ya... Juan Mozo es un veterano de la cinegética que ofrece lecciones de experiencia, sin darse cuenta, en cualquier conversación. El ha estado su cuarto a espadas a propósito del ojeo de la perdiz: —El cartucho quedó corto. Mi intención tenía mayor alcance. Tiré con mostacilla y no con posta, que es lo que ahora hace falta. —Cazador cazado, explícame eso del ojeo. —Es un método de cazar que, cuando lo practican los deportistas, no tiene trascendencia, por lo menos en nuestra provincia, en que hay que buscar la perdiz con candil. Cada vez se ven menos.

LA GAZA EN "JEEP" —Vamos a concitar con el ojeo, porque no hay nada nuevo. —Falta lo mejor. El ojeo en "jeep" o en camión. Ese procedimiento arrasa toda la caza y deja el campo como un solar: ni gorriónes. —¿Quiénes son esos cazadores tan listos? —Se reúne un grupo de escopetas "negras", de ocho o diez, compuesto por tiradores de primera magnitud, que conocen bien la vida de las perdices, junto con otros tantos ojeadores que saben ópera cinegética. Unos van en "jeep" y otros en camión. Eligen el campo de batalla y sin tregua alguna para pensarlo, rápidamente, se lo llevan todo. —Pero, ¿cómo? —Antes de salir el sol ya están en el cazadero, con chóferes expertos en rodar por caminos

en "shorreadas" y la escabechina final es denigrante. —¿Se fueron? —No. La caza así es un negocio y no termina hasta la caída del sol, sin tiempo apenas para comer. —¿Tiene que ver esto con el artículo 20 de la Ley de Caza? —Sí. Me parece que en ese artículo se requiere a los cazadores para que no persigan a las perdices ni a pie ni a caballo. En efecto, aquí no se emplea caballo, sino caballos de vapor. En este caso, doce del "jeep" y veinticinco del camión: treinta y siete, en suma, con cazadores en "cuadrilla", que también está prohibido. Total, que nos están liquidando las perdices. —¿Como cuántas al día? —He oído que menos de ciento, nunca. —No son muchas. —Para Valladolid, demasiadas. Ten en cuenta, además, que



—¿Cuál es la letra o el espíritu de la Ley de Caza sobre el ojeo? —En la Ley de Caza, muy vieja, no existe esa palabra. —Entonces, no es delito. Has perdido el primer disparo.

EL OJEO, JUEGO DE NIÑOS

—He dicho que en Valladolid el ojeo con tres cazadores no es delito, pero sí en "cuadrillas", o sea, con más de tres. De todos modos, es un juego de niños. Aquí, lo que queremos unos y otros, todos, es que la caza provincial no sea acribillada y muerta por malas artes, y que cuando salgamos al campo nos podamos divertir todo. —Es que la caza supone un negocio? —Claro que sí. Lo es ya el furtivo, un hombre nefasto, esquilmanente de una posesión colectiva. —Una posesión que siempre está en el aire. —O saltando matas. —¿Cómo comprendes la caza? —Como diversión estúpida. Se sale de paseo, se respira buen aire, se merienda y, a media tarde, al tren, al coche, a la bicicleta y, en paz, a casa.

maños, que dejan a cada uno en su puesto. Uno de los automóviles, mientras tanto, sigue a dejar a los demás. —¿Dónde has puesto a las perdices? —Sin bromas. Con grandes voces y silbidos, las perdices que están cercadas y tiran de escopeta "a peón" por las orillas, se meten en el gazullo, y las pasan desapercibidas, entran en la herradura de escopetas y caminan hacia los cazadores. La batalla es rapidísima y la perdiz que tuvo la fortuna de escapar al primer intento, regresa cansada de escuchar tiros por todas partes y casi no hacen falta escopetas para matarlas. Entran

nosotros, que salimos una vez por semana, muchos días volvemos limpios a casa. MEDIDAS PARA EVITARLO —¿Cómo se evitaría ese modo de cazar? —Aplicando sin titubeos la Ley de Caza, con ese artículo 20, y encomendar la vigilancia al benemérito Cuerpo de la Guardia Civil. Por un año debiera suspenderse el deporte de la caza, excepto los domingos. Así, los que salimos al campo vigilaríamos también y podríamos denunciar a los que están dejando nuestros campos pelados de volátiles. —¿Lo firmaría usted esto? —Claro que sí. ¿Dónde? —DIANO

GANADERIA Riqueza

Tendencia alcista en todas las especies. Solamente están «blandas» las de lechales y porcino cebado.

Madrid.—Hemos llegado al final de semana acentuándose el tiempo invernal; nevadas, no muy intensas hasta el momento de redactar esta crónica, y frío muy intenso que en numerosas provincias ha hecho descender bajo cero a la columna mercurial. Naturalmente, estas condiciones meteorológicas que hubiera resultado absurdo creer que no volverían a presentarse, no producen efectos favorables en los pastos, pero es lógico deducir que esta fase no será tan duradera como para poner en peligro la buena primavera de hierba que se espera en todas partes. Tan se espera, que en las ferias santanderinas la gente se disputa el ganado

joven con vistas al aprovechamiento de los prados, y ni que decir tiene que al superar la demanda a la oferta, las cotizaciones se van a lo alto como el humo. Pero lo mismo sucede con las vacas de producción, para las que hay demanda de gran número de regiones, y para el ganado de labor, pues se muestra prisa por reponer yuntas para afrontar los trabajos de primavera y luego los de recolección. Ha crecido la demanda de cordones lechales, por lo cual sus precios se hablan, lo mismo que sucede en el cerdo gordo al reducirse momentáneamente el consumo, reducción natural, puesto que estamos ya dentro de la Semana Santa. En cambio, los corderos pascuales tienen muchos humos. En la provincia de Ciudad Real cuestan 4 pesetas más por kilo en vivo que al final de la temporada anterior; se pagan actualmente a 23. Y en Extremadura andan alrededor de 11,25 pesetas libra, también en vivo, mientras que en el mercado de Talavera de la Reina oscilan entre 24 y 24,50 pesetas kilo. PIELS.—En Madrid se pagan las pieles de merinas kilo canal, a 12-14 pesetas; entrefinas, a 8-10; bastas, a 7-9; chivos, a 4,50-5,50; cabras, a 4-5. Vacuno hasta de 10 kilos, a 32 pesetas kilo sangre; de 18 a 35 kilos, a 2,50; de más de 35, a 18-20. En Valencia: Piel de lanar: corderos, a 10 pesetas kilo canal; chivos, a 5,75; ovejas, a 8,25, y cabras, a 4,75.

Un caso de fidelidad porcina

Siempre se ha dicho que el mejor amigo del hombre es el perro. Sin embargo, en Bergamo, pueblo italiano, ha venido a comprobarse que el cerdo a veces también sabe ofrecer su fidelidad aun a trueque de saber que su final es estar hecho pedazos en un embudo. Este es el caso de este maravilloso ejemplar de porcino hembra, que habiendo sido vendido a un italiano, que vivía a diez kilómetros del vendedor, se escapó de su nuevo dueño y volvió a la casa primitiva, donde estuvo llamando a la puerta con su largo hocico. El dueño, conmovido por este gesto, lo llevó a comprar al animal dispuesto a no darle el fin conocido.



EMIGRANTE:

Para abandonar España por motivos de trabajo, no acudas a particulares ni pagues a nadie cantidad alguna. En la Oficina de Colocación de la Delegación Sindical más próxima te informarán y facilitarán GRATUITAMENTE el impreso IG-03 del Instituto Español de Emigración.

Clima-Factor

Primer Factor

Fluctuaciones climatológicas convenientes para los cultivos.

Queda frenado el desarrollo, que resultaba inquietante.

Madrid.—En la segunda mitad de esta semana se han acentuado las fluctuaciones del tiempo, que va desde templado a frío, en rápidas alternativas que deben llevar mucha "confusión" a las plantas. Estas no sabrán si estirarse o encogerse, y ante la duda, optan por "vegetar", por mantenerse en esta insegura actividad meteorológica que nos hace recordar las tabletas marzales. En realidad, marzo estará ya con nosotros en el instante de llegar a los lectores estas impresiones. Saludemos con el corazón abierto de gratitud y de gozo a febrerillo, al tildado de loco, y al que nosotros queremos desagraviar en esta oportunidad, porque se nos ha mostrado como un mes de cuerpo entero, abnegado, generoso, prudente, discreto, febrero, con su comiso de pequenez, a la chita callando

ha hecho primores en el campo, como para dar achares a los más encoquetados compañeros que con él se alinean en el calendario. No ha necesitado ni siquiera sus veintiocho días para promover un ambiente de justificado optimismo en el agro y al margen del agro. El ha corregido lo que de enero era corregible: la escasez de lluvias, las heladas excesivas... Por ejemplo, en lo tocante a las temperaturas, pues nos ha depurado períodos que con mucho honor podía ostentar mayo florido, nuestro amado febrerillo ha arrancado gritos de estupor a los labradores, quienes han llegado a decirle: "Pero, ¿adónde vas, amigo? Mira que los sembrados se nos van rápidos hacia arriba, y hasta se aforran; y los árboles de ciclo temprano y las plantas arbustivas (Pasa a la página siguiente)

Final de la campaña remolachera. Azúcar producida: 63.368.000 kilos. 432.532 toneladas de raíz fueron recibidas en los cinco fabricas de la Cuarta Zona.

Con datos oficiales en la mano ofrecemos hoy a nuestros lectores las últimas cifras de la campaña remolachera que acaba de terminar. Según la estadística —sobre la que no nos permitimos ni el más mínimo comentario—, el azúcar que han producido las fabricas establecidas en la IV Zona —Venta de Baños, Valladolid, Monzon, Penafiel y Aranda de Duero— se ha elevado a 63.368 toneladas, que corresponden a una recepción de 434.532 toneladas de raíz en las biscoas.

CULTIVADOR DE REMOLACHA: Aquí está LIBERTAD el periódico a tu disposición.

INFORMACION de MERCADOS

Cotizaciones bajas y paro comercial
En el franco descenso de precios, la cebada se cotiza entre 3,50 y 3,60

Madrid.—Otra semana de deflación en el mercado de los piensos, que viene impuesta ahora por múltiples causas. Además de sostenerse las buenas impresiones sobre disponibilidad de pastos de primavera y de cosecha cerealista, se tiene en cuenta que el Ministerio de Agricultura se propone buscar remedio a la situación creada a la ganadería y a la riqueza agrícola, a las cuales no se puede hacer la vida imposible sin gravísimo riesgo para entrambas y para la población en el orden alimenticio. Y, en definitiva, para la economía nacional. Hemos mantenido las resoluciones sobre entrega de piensos para aves ponedoras y para ganado porcino. Esto hará que se reduzca el área de la demanda por lo que se refiere a la producción nacional de grano para sostenimiento de la cabaña, en lo cual el menor "tiro" de aquí permitirá un abastecimiento más normal y más racional, incluso en el aspecto precios, para las especies que quedan fuera de aquella catalogación.

La baja de las cotizaciones se ha generalizado no en forma profunda hasta ahora, pero sí en una medida que nos permite hablar de descenso franco. Se ha llegado en la cebada, por ejemplo, a un índice en el que muy bien podría quedar estabilizado, pues predomina para esa gramínea la cotización de 3,50-3,60 pesetas kilo en origen. Proporcionalmente, la baja es análoga en las restantes clases de piensos y hasta en las plantas forrajeras, y no es improbable que la tendencia se sostenga, dependiendo de que esto se confirme de la evolución climatológica.

Es necesario que no se olvide la lección recibida. Es necesario que todos vayamos acostumbrándonos, en el orden de la producción y del comercio, a no considerarnos únicos en el mundo y a tener en cuenta a todos los sectores que hacen posible la normalidad del desenvolvimiento de aquéllos. Ahora van a venir las prisas por vender, y Dios sabe hasta dónde van a llegar esas prisas. No desamemos que tengamos consecuencias graves para la posición, y estamos seguros de que no las tendremos, porque ahí está el Servicio Nacional del Trigo como punto de repliegue, y salvador, en definitiva, como eficaz elemento modificador, y hasta como tabla de salvación. Conviene considerar que un organismo como ese, al que tanto debe la agricultura en la actual fase de prosperidad, ha sido creado para algo más que para ayudar a salvar situaciones de peligro. Y debe ser tenido en cuenta en todas las coyunturas y no desentenderse de él cuando las circunstancias permiten operar libremente y a capricho por encima de normas de equidad razonables. Porque si no se tiene en cuenta su misión en todo momento, los grandes sectores consumidores que han tenido que soportar precios antieconómicos, y los consumidores de los productos, que

han tenido que pagar estos precios excesivos, en función de la carestía de los elementos para la obtención de carne, leche, etc., pueden alegar que quien ha estado alegremente a las maduras debe estar también a las agrías, con todas las consecuencias. Lo justo es ese tope de regresión de precios creado por una política de defensa de los intereses de nuestra agricultura, a la que queremos ver arriba, muy arriba. Pero igualmente sería justo un tope máximo imposible de ser rebasado. Vamos a ver si es posible que las cosas vayan entre esos dos extremos para que la vida de todos se desenvuelva más armonicamente, sin lamentables estridencias.

Vinos
Ha vuelto a subir el precio
Las existencias bodegueras descienden rápidamente

Madrid.—Que si se exporta vino, que si no se exporta, que si hay prisa por incrementar comercialmente las existencias con vistas al mayor consumo de los próximos meses... Es el caso que otra vez se han endurecido o se han puesto en marcha hacia arriba los precios del vino y como consecuencia de una nueva fase de actividad demanda. No hay región donde no se manifieste esta tendencia y no impone la impresión de que las existencias en bodega bajan a marchas forzadas. Por consiguiente hay que contar con nuevas subidas y no sabemos si a la postre todo tendrá que repercutir en las cotizaciones al consumidor, porque desde las 16-17 pesetas por grado y hectolitro de comienzos de la nueva campaña, a las 22-23 pesetas según clase y graduación que predominan en las zonas vi-

vinícolas hay una diferencia notable. En general los cosecheros que aún disponen de partidas se muestran muy ufanos, y estiman que todavía se puede conseguir más, piden sin prisa por vender. Habrá llamada al orden? La ha habido, y fuerte, en Francia, país que suele presentarse como ejemplo de libertad comercial. Nosotros, que nos hemos roto los nudillos llamando a las puertas de quienes podían ir en auxilio de los viticultores para que éstos pudiesen salir del atolladero en que estaban por la depreciación de los caldos, golpeamos ahora también, pero en las puertas de la producción, para que sean refinadas las ansias de ganancia. Todo debe tener un límite hacia arriba o hacia abajo. Ahora el límite hacia arriba ha sido excesivamente rebasado. Y hay que considerar los hechos bajo su nuevo aspecto.

Se dice en Bonn (Alemania occidental) que el comercio vinícola en Alemania ha de realizarse con mayor dependencia que hasta ahora del de los restantes países europeos. Según el artículo 33 del acuerdo sobre el Mercado Común cada Estado miembro habrá de pasar de los contingentes bilaterales a contingentes globales de importación accesibles a los otros países dentro de la comunidad. Al mismo tiempo estos contingentes globales habrán de ser aumentados en un 20 por 100 de su valor total frente a los del año anterior, con lo cual cada uno de los fijados para una mercancía determinada aumentará en un 10 por 100. Puesto que según el artículo 33 quedan prohibidas todas las restricciones cuantitativas a la importación y medidas similares en los Estados miembros del acuerdo europeo dirigirá la política comercial de los participantes en una dirección completamente nueva.

LABORADOR: Suscríbete a LIBERTAD, que defiende tus intereses.

FERIAS Y MERCADOS
En Barco de Avila hasta el día 3. En la provincia de Burgos están previstos los siguientes: En Salas de los Infantés, hasta el lunes; en Santibáñez, hoy sólo; en Miranda de Ebro, toda la semana y terminarán el sábado.

LABORES DEL CAMPO
Ahora ya, las que se quieran. Hay que meter gente en las tierras, porque la época lo requiere mucho. Habrá que quitar broza y hierba mala. Piensen todos en que tenemos contrada la obligación de producir mucho trigo y su limpieza es buen camino para conseguirlo. Como quisiéramos equivocarnos en el pronóstico del tiempo—ahora cada gota de agua puede ser una semilla para que salgan cardos a espaldas—a Dios rogando y con el mazo dando. Nos conviene que hiele y jolalá! tuviéramos un marzo seco para dejarnos actuar en la terminación de las siembras de primavera, cada día más boyantes.

DIOSCORIDES

mundillo ECONOMICO

Impresión rápida sobre la jornada en las Bolsas mundiales

París.—El mercado abrió ligeramente más entonado, reflejando la recuperación de ayer en Wall Street, después del bajón de ayer en esta misma Bolsa. Los internacionales se beneficiaron de la mejoría experimentada por los mercados extranjeros, aunque esta tendencia se vio afectada por la debilidad del tipo del dólar. Continuó la demanda especulativa de los oros.

Bruselas.—La mayoría de las acciones en cotización han finalizado la sesión de hoy con tono sostenido. Sin embargo, hubo cierto número de títulos que estuvieron firmes, como fueron los petroléos y los oros, reflejando la tendencia de ayer en Wall Street y las noticias procedentes de la City en el día de hoy.

Nueva York.—El mercado ha cerrado con un tono de firmeza y mayoría de avances que llegaron en su mayoría hasta un dólar. Como factores que han influido en la recuperación de la Bolsa, después de las últimas sesiones en baja, se citan el comunicado del presidente Eisenhower prediciendo una recuperación económica general para mediados de año y el informe de que el Gobierno pedirá en breve al Congreso que se aumenten los gastos de defensa en el próximo año fiscal.

Acuerdo comercial triangular austriaco-yanqui, de interés para España

Viena.—Austria y los Estados Unidos han concluido un nuevo acuerdo comercial triangular, por un total de 2.500.000 dólares, en virtud del cual Austria importará productos agrícolas estadounidenses excedentes, mientras que Estados Unidos financiará las exportaciones austriacas a otros determinados países, según se ha anunciado en esta ciudad. Por este acuerdo, Austria pagará las importaciones de productos agrícolas yanquis en schillings, que serán depositados en una cuenta especial con el Banco Nacional austriaco, y se utilizarán luego en financiar las exportaciones austriacas de algunos productos, como textiles, equipo eléctrico y fertilizantes, a España, Pakistán, Turquía, Corea, Vietnam y otros países.

La revista "Ceres"

Hemos recibido puntualmente el número ilustrado, correspondiente al 1.º de marzo, de la importante revista "Ceres", valedora publicación que se edita en Valladolid con carácter nacional, en defensa de la economía agrícola. Este número es interesantísimo, pues contiene trabajos de firmas destacadas en la literatura agrícola, además de las habituales informaciones del campo y los mercados nacionales y extranjeros y técnica agropecuaria moderna.

Fluctuaciones climatológicas convenientes para los cultivos

(Viene de la página anterior)
Quizá si analizáramos someramente el suelo nos demos cuenta de que hay en éste un tono de sequedad, de aspereza, por lo que conveniría que no se retrasen nuevas borrascas atlánticas de llanto moderado, para que superficialmente la tierra se ablande y suavice y en lugar de herir, por froiación o por estrangulación, el cuello de las plantas, las acaricie y las sostenga en pleno vigor orgánico. Salvo esa necesidad, todo sigue marchando "a las mil maravillas". Y parece, incluso, que hasta los fertilizantes van llegando a su destino, a su justo destino: los medios agrícolas. El Ministerio de Agricultura no precisa de estímulos. Está desarrollando en ese sentido una ejemplar actividad. Que la realidad colme sus aspiraciones, y que los labradores no resulten defraudados.

ELISEO DE PABLO

EL PAPEL DEL PROTECCIONISMO EN EL NACIMIENTO DE LA INDUSTRIA NACIONAL

Por JUAN PLAZA PRIETO

Desde comienzos del presente año, y sobre todo durante la primera guerra mundial, la industria española recibió un empuje verdaderamente excepcional. En el desarrollo industrial ha influido indudablemente en no pequeña medida el proteccionismo, que hizo nacer y fortalecerse un gran número de industrias necesarias al país, aunque sin olvidar que en muchos casos, este crecimiento ha sido a costa del consumidor.

Cuando la industria española alcanzó el nivel moderno de industrialización en muchas de sus ramas, pareció llegado el momento de abandonar el sistema seguido hasta entonces, pero las condiciones económicas imperantes en la situación mundial se encargaron de impedirlo. La mayoría de los países europeos, así como Norteamérica, a causa de la dinámica de su economía alcanzaron puestos muy elevados en el desenvolvimiento económico. La economía española, por diversas causas, no pudo seguir la misma marcha y se vio obligada a adoptar una postura defensiva. Como corolario de esto, la política aplicada en España, salvo los inevitables baches, ha sido, bajo todos los regímenes, el proteccionismo. Hasta el siglo XIX los monarcas españoles impidieron la importación de mercancías extranjeras con medidas de tipo mercantilista, estableciendo prohibiciones y derechos arancelarios muy elevados, no obstante ser escasa la importancia de la industria nacional existente a la sazón.

A mediados de dicho siglo, el liberalismo inició una fuerte campaña para la introducción del libre cambio en España y sus resultados no tardaron en hacerse notar. En 1.º de julio de 1869 se estableció el nuevo arancel de aduanas, debido al primer Gobierno revolucionario. Con estos aranceles se intentaba llegar paulatinamente a un sistema más flexible en el intercambio comercial con otros países.

Las líneas estructurales de este arancel se repiten en todos los posteriores. Se distinguía un arancel para la importación y otro para la exportación, y se dividían los derechos en extraordinarios, fiscales y estadísticos.

La reacción de la industria nacional contra el nuevo arancel no se hizo esperar, especialmente por parte de la industria catalana organizada en la comisión de fábricas, que más tarde, desde 1888, tomó el nombre de Fomento del Trabajo Nacional.

En los años anteriores a 1892, época en que empezaba a desarrollarse en España la industria siderúrgica y mecánica, se importaba maquinaria y utillaje para fábricas. Las industrias nacionales interesadas en dichas ramas se consideraron perjudicadas por esta competencia del extranjero y pidieron protección arancelaria adecuada. Desde 1.º de febrero de 1892 nuevos aranceles entraron en vigor, reforzando la protección industrial mediante derechos más elevados y aumento de partidas. Entretanto se había desarrollado un gran número de nuevas industrias en el territorio nacional, como las azucareras en Andalucía y el incremento de la industria textil lanera y sedera en Cataluña.

Con la pérdida de las colonias en 1898, la industria sufrió un rudo golpe. Para auxiliar a las industrias perjudicadas se recargaron en un 20 por 100 los derechos de importación y se protegió especialmente a la rama azucarera, que había sido profundamente afectada por los acontecimientos.

A pesar de que la situación económica de España mejoró notablemente en los años siguientes, los centros industriales de Barcelona y Bilbao exigieron nuevos derechos y protecciones. En general, puede decirse que estos dos sectores económicos nacionales, encabezados por el Fomento del Trabajo Nacional y la Liga Vizcaína de Productores, llevaron a cabo la campaña encaminada a lograr una decidida protección industrial.

La Comisión designada para discutir los proyectos presentados se declaró favorable a las pretensiones de los productores nacionales. Fruto de ello fueron la Ley de Bases Arancelarias de 1906 y la Ley de Protección a las Industrias del siguiente año. Aunque el desarrollo industrial español era cada vez más patente, hasta que estalló la guerra de 1914-18, la estructura económica de España era muy pronunciada en su tradicional aspecto agrícola, con su correspondiente reflejo en su política económica interior y exterior. Fue durante la guerra y la Dictadura cuando la industria consiguió predominio en cuestiones arancelarias. La industrialización del país adquirió entonces un estado naciente, que era fomentado por la existencia de altos aranceles que imponían derechos de protección de hasta el 50 por 100 y más del valor de los productos recargando al mismo tiempo con derechos de exportación los minerales que servían de materia prima a las industrias transformadoras.

Un gran número de nuevas industrias nació atraído por las perspectivas de ganancia, en buena parte sin base financiera segura ni condiciones técnicas apropiadas; es decir, como industrias de coyunturas. Las ya existentes completaron sus instalaciones y utillaje aumentando el volumen de mano de obra empleado. Los grandes beneficios se sucedieron porque, dadas las condiciones bélicas, los países compradores no reparaban en buscar las ofertas más baratas y aceptaban todos los precios. Cada mercancía encontraba su comprador. La consecuencia de esta expansión económica se tradujo en el interior del país en una supercapitalización y una carencia de producción para el consumo, con su consiguiente alza en los precios.

La industria española pasó por un periodo de florecimiento, desconocido hasta entonces, especialmente en los sectores minero, metalúrgico y textil. Esta situación de auge se prolongó hasta principio de 1920. Recientes todavía las condiciones bélicas, la industria nacional se benefició de las circunstancias, mientras se realizaba el cambio. Cuando llegó éste empezó la competencia y de nuevo los elementos industriales volvieron a pensar en los aranceles relegados a segundo término durante la duración de la coyuntura aleista. Se encontraban amenazadas en su existencia las industrias siderúrgica, metalúrgica y química, considerablemente desarrolladas durante la guerra. Sobre la industria textil también se cernía el peligro. En mayo de 1921 se publicó un arancel provisional que fué declarado definitivo por Real Decreto de 12 de febrero de 1922. Los objetivos de estas tarifas eran, según el texto introductorio, proteger a la industria nacional sin alzar barreras aduaneras demasiado elevadas que impidiesen el intercambio mercantil y perjudicases el comercio, así como la defensa de los intereses de las industrias básicas sin dañar a las de transformación.

Calendario AGRICOLA
HACIA EL DIA 6. LLUVIAS O NIEVES
Vaticinio, un mes húmedo que no se necesita

Hoy, sábado, 1.º de marzo. Mañana, 11 Domingo de Cuaremas. San Pedro de Zúñiga y Santa Jernara. El Sol sale a las 6 horas, 49 minutos, y se pone a las 18 horas y 6 minutos. La Luna, a las 14 horas y 37 minutos y 4 horas y 4 minutos, respectivamente. Luna llena el día 5, miércoles.

BUEN TIEMPO PARA EL CAMPO
El pronóstico de la semana que termina no resultó del todo redondo, aunque el frío ha sido evidente, con una ola de consideración y muchos bajo cero, como ayer mismo, cinco en la madrugada. El aire frío, muy pesado, produjo movimientos verticales con nieves en muchas latitudes. El miércoles pasado hubo tres cuartos de hora, desde las nueve de la mañana, en que cayó la nieve en las calles. El fenómeno no se extendió por toda la provincia. Por ejemplo en el valle del Henar y sus altos no hicieron más que soportar temperaturas gélidas, con atisbos acuosos.

En resumen, buen tiempo para el campo.
UN MES HUMEDO
En el trance de pronosticar, se presumió un mes de marzo regularmente frío al principio, con nieves en toda la región o aguanieve en las llanuras de nuestra meseta, que comenzarían el día 6, por dos o tres días más, quizá cuatro. Después, hacia la mitad del mes, nuevas lluvias. El pronóstico es comprometido, pero, aprovechando las señales de las cabafuecas de octubre, eso indica la predicción: mes húmedo en suma, sin que le necesitemos, salvo para lograr unas reservas con que colmar embalses.
REFRANES Y SENTENCIAS
"En marzo, ni el mar mojado." La gente quiere un mes airoso que oreé el ambiente, y no aguas. Por eso el refrán prefiere sequía.
"En marzo nace en la huerta lo que el hombre no siembra." Cebada para marzo, leña para abril

INFORMACION LA BOLSA
COMENTARIOS
VALLADOLID MADRID BILBAO BARCELONA

Table with columns: Valores locales, ACCIONES, BANCO CASTELLANO, SOCIEDAD INDUSTRIAL CASTELLANA, ELECTRA POPULAR VALLISOLETANA, LA CERAMICA, TALLERES FUNDICION GABILONDO, EL NORTE DE CASTILLA, HOTEL CONDE ANSUREZ, PRODUCTORES DE SEMILLAS PHODES, INMOBILIARIA DE VALLADOLID, TABLEROS DE FIBRAS TAFISA, FABRICACION DE AUTOMOVILES, CENTRO FARMACEUTICO CASTELLANO, CREDITOS CONDE ANSUREZ, INDUSTRIAS QUIMICO ORGANICAS, INDUSTRIAS AUXILIARES-DE LA CONSTRUCCION.

Table with columns: OBLIGACIONES, ELECTRA POPULAR VALLISOLETANA, SERIE B, SERIE C, SERIE D, SERIE E, CIRCULO DE RECREO, TOTAL PESETAS NOMINALES REALIZADAS DURANTE LA SEMANA, ACCIONES DEL BANCO CASTELLANO, SOCIEDAD INDUSTRIAL CASTELLANA, INQUIOSA.

NOTICIARIO
El Banco de Crédito Industrial solicita de los accionistas el cuarto y último dividendo pasivo del 25% del valor nominal de las acciones números 400.001 al 800.000, con lo que quedarán así totalmente liberadas, debiendo satisfacer su importe de 125 pesetas por acción a partir de hoy, 1.º de marzo, y hasta el 31 del corriente. Este nuevo desembolso entrará a participar de los beneficios del ejercicio en curso desde el 1.º de abril de 1958.
La Sociedad Española de Construcción Naval ha acordado hacer uso parcial de la autorización que le concedió la Junta general del